

号称免费授课介绍兼职,实为套路买课诱导贷款 暑期谨防这些兼职“刺客”

说是免费课,进群就卖课,号称给兼职,先得去买课。这是梁小姐最近遇到的兼职“陷阱”。记者调查发现,打着免费招牌,实际先得交费,甚至还诱导借贷,这样的兼职“刺客”可不少。对此,专家也提醒暑期热衷于寻找兼职的青年学生们,警惕“交费式”兼职,不触碰网络借贷,不提供个人信息,寻找正规的兼职中介。

青年报记者 刘晶晶

投诉

号称免费,进群收费

今年暑期,梁小姐在小红书上看到有账号打着暑期充电的名头,在宣传免费教授海报设计、视频剪辑这些课程,她按照指导加了两个微信后,被拉进了一个免费授课群。客服表示如果手机学习,需要下载一个“云上虎”APP,手机学习需要在APP上进行。

可梁小姐发现,这些免费的课程也就是老师扔了一些简单的学习文件,“比我在网上找到的都简单”。而进群一天后,又有客服来让她加上授课老师的微信,说是可以介绍兼职。加了这个授课老师后,事情走向就“奇妙”了。“这个老师也没讲课,

就开始兜售VIP课,还说可以打折,学习期间就能推荐兼职。”梁小姐告诉记者。

VIP课程包括五种套餐,有“设计师黄金套餐”“影视后期钻石套餐”等,价格从4200元到7800元不等。“她说暑期有助学名额,领取后可以六折学习,算下来4680元就可以了,一共18个月,其间可以推荐抠图修图、名片设计、海报设计、短视频剪辑等兼职派单。”因为可以兼职,梁小姐有些心动,但自己查了一下,却又有些担心:“我发现小红书上有好多吐槽这家公司的,说是根本没有兼职派单,学费还不好退。”

兼职没有,诱导借贷

记者在网搜索发现,这家北京云上云教育咨询公司在网上的确很“有名”,不仅仅在小红书上有吐槽的,在新浪的黑猫投诉上就显示有累计54个投诉,近30天内16个。

投诉者的前期经历和梁小姐差不多——都是有人推荐免费学习软件之后,换了“授课老师”来推荐收费课程,并承诺学习期间同时推荐兼职机会。一名投诉者表示,自己花了4900元报名的课程,承诺30到45天里开通兼职服务,但2个月过去了都没有派过一次兼职的单。“我报名时就说没钱,他们刚开始要求我分期付款,说可以学后兼职还款,现在却说兼职人员太多,要求我全额还完之后才能去兼职,我说不学了能不能取消,她说那要付1900元违约金。我说

得这就是虚假宣传,诱导、欺诈消费者。”

记者发现,投诉者中了这种“套路”的不在少数,更值得警醒的是,面对不少没有收入来源、年纪偏小的学生族,这些“授课老师”还会推荐各类借贷方式,这在投诉者反映的情况中不在少数。

有学生表示,客服推荐帮帮服务,让自己分12期支付,先支付100元,剩下4800元在帮帮服务里分期,同样声称可以“边兼职边还”,学生后来发现一次兼职都没有,就要求退款,客服此时却表示必须按照原价课程费用退,并且还要收取10%的服务费。还有学生表示,对方在自己表示没钱交学费时,提供了借呗、360借条、花呗、京东白条等各种借贷平台。

律师

诱导贷款可定为诈骗罪

记者了解到,目前由于投诉者众多,这家北京云上云教育咨询公司已经被北京市市场监督管理局纳入经营异常范围,并被北京市石景山区人民法院网上立案。但梁小姐被拉入微信群正是本月还在发生的事。

对此,合上律师事务所周巍律师表示,对于该教育咨询公司是否具有教育培训和招聘兼职的功能资质,是可以对其报证的经营业务进行核实的。而平台工作人员诱导他人贷款致当

事人有较大额损失的,是可以定为诈骗罪。根据我国相关法律的规定,诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金,数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金,数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。“但这个事件中比较难的是,数额可能都不会很大,很难达到量刑标准。”



警惕“交费式”兼职。

受访者供图

案例

正值暑假,不少学生会选择暑期兼职或是培训,记者了解到,针对学生兼职的诈骗,招数可不少。

刷单群是诈骗群

本市一名大学生小佳在某短视频平台上刷到一个视频,内容是招聘试衣员的兼职岗位。心动的小佳加了链接上的微信后,又辗转过了好几道关加了好几个客服微信,最终客服给了她一个APP的下载链接,下载后,有人将她拉进一个刷单群中,任务却和“试衣员”没关系,只是让她关注公众号,并承诺给她返现。其间小佳有一个任务因为操作失误无法完成,对方让她补充5888元就能重新做任务,小佳转账后对方称资金超

出5888元,需要再补13000元才能重新开始任务,小佳这才反应过来自己被骗了,5888元打了水漂。

小周从一家网上中介公司获得了一个兼职机会,对方要求他先支付押金,承诺交了押金后,只要体检合格,就可以去上班。在小周体检完成后,中介公司又以人员已满等各种借口,要求小周在家等消息,而且拒绝返还押金。两周过去,中介公司失去了音讯,小周的押金也没有返还。

受害者变违法者

甚至有毕业生因为网上兼职,从受害者变为了违法者。上海虹口区检察院就接到过这样一起真实案例——2020年12月,两名即将毕业的在读大专生小袁和小邵先后通过网上兼职群找到一份客服工作,工作内容是每天拨打客户电话,添加客户微信并将客户拉入微信群,每天底薪150元,每成功拉入一名客户,可提成10-30元不等。负责人杨某某、周某某等人让兼职人员冒充证券公司客服,并使用专门的软件注册副号拨

打客户电话,以推荐股票为由诱骗客户加入指定的微信群或添加指定的微信号,后相关微信群被他人用于实施电信网络诈骗。经查,被害人徐某、袁某某等人被上述人员诱骗加入微信群后,共计被骗600余万元。

2021年5月,小袁和小邵先后被公安机关抓获,小袁和小邵虽然没有直接实施诈骗,但其明知他人实施诈骗仍帮助他人吸引被害人,设立用于违法犯罪的通讯群组等,亦涉嫌犯罪。

提醒

警惕“交费式”兼职

来自有关部门的专家提醒青年学生,寻找暑期培训或兼职等,都要提高警惕,首先就是要警惕“交费式”兼职。

我国劳动合同法明确规定:用人单位在招用劳动者时,不得扣押劳动者居民身份证和其他证件,不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。任何招聘单位,以任何名义向求职者收取抵押金、风险金、报名费、培训费等行为,均属非法行为。因此,要拒交各种名义的押金、保证金。尤其是对于年轻学生,对于任何诱导进行分期付款、借贷付款的个人或平台,都要保持警惕,不要轻易相信,也不要轻易同意借贷付款,谨防最后陷入陷阱。

此外,无论是培训还是兼职,都需要从正规渠道寻找。不要随意相信各种群聊、朋友圈里的招聘信息,更不要相信街上贴的小广告。一定要去正规的平台获取兼职信息,同样也要擦亮眼睛,不要盲目相信,多收集各类信息查询企业来历等。应聘前可通过“国家企业信用信息公示系统”,查询招聘公司的资质和信用度。

在兼职时,需提前沟通兼职待遇。在兼职开始之前,就与兼职的机构谈好相应的报酬、餐费、交通、工作时间、请假制度等内容。最好能够有书面证明,防止出现不支付酬劳的现象。如果自己的合法权益受到侵害,应该及时向当地的劳动部门反映,这样才能保护自己的权益。在工作中,受到伤害不属于于工伤,但劳动者仍受到法律的保护,可以要求用人单位根据过错承担相应的责任。